## Партийный архив Удмуртского рескома КП РСФСР:

## продолжение истории в постсоветский период

Бывшие партийные архивы, вошедшие в систему архивной службы России в начале 1990-х гг. и пережившие второе рождение в постсоветский период, сегодня занимают достойное место среди архивов страны и хранят значительный и исторически ценный массив документов Архивного фонда Российской Федерации. Не является исключением и Филиал ГКУ «Центральный государственный архив Удмуртской Республики» (далее – ГКУ «ЦГА УР») - Государственный архив общественно-политической истории (далее – ГАОПИ), который имеет аналогичную для большинства архивов этой категории историю становления и развития.

В период деятельности в качестве Вотского (Удмуртского) бюро Истпарта (истпартотдела) при обкоме РКП(б) (с октября 1922 г. до января 1930 г.<sup>2</sup>), а впоследствии Партийного архива Удмуртского обкома КПСС (рескома КП РСФСР, с октября 1935 г. по август 1991 г. 4) был скомплектован солидный массив документов органов и организаций КПСС и ВЛКСМ, действовавших на территории Удмуртии с 1918 по 1991 гг., собраны интересные материалы по истории общественно-политического, культурного развития края, в т.ч., например, интересная коллекция документов по истории Удмуртской АССР в период Великой Отечественной войны, о Героях Советского Союза – уроженцах республики. В послевоенный период Партийный архив Удмуртского обкома КПСС, имея небольшой штат работников (в 1970-е – 1980-е гг. – 8 чел.), накопил значительный практический опыт по взаимодействию с организациями-источниками комплектования, научно-технической обработке документов, изданию сборников архивных документов и другим направлениям архивной работы.

На 1 января 1992 г. на хранении в архиве находилось 2072 фонда в объеме 502 945 ед.хр. В январе — феврале 1989 г. был осуществлен переезд Партийного архива в новое, построенное по типовому проекту здание общей площадью архивохранилищ более 1500 кв.м. и рабочих помещений 300 кв.м., с техническим блоком, что позволило существенно улучшить условия хранения документов. Это здание по адресу: г. Ижевск, ул. Удмуртская, д.2646, в котором архив располагается и сегодня, — единственное в Удмуртской Республике, изначально спроектированное для архивного учреждения.

После известных событий августа 1991 г. Указом Президента РСФСР Б.Н. Ельцина от 24 августа 1991 г. № 83 «О партийных архивах» последние были переданы в ведение архивных органов РСФСР. В Удмуртии, в отличие от ряда других регионов, бывший партийный архив был сохранен в качестве самостоятельного учреждения. На основании постановлений Совета Министров Удмуртской АССР (Удмуртской Республики) от 26 августа 1991 г. № 268 «О мерах по подготовке передачи имущества КПСС и трудоустройства

партийных работников в связи с приостановлением деятельности Компартии РСФСР в Удмуртской АССР»<sup>6</sup> и от 16 марта 1992 г. № 103 «О УР совершенствовании Архивного фонда в связи с образованием организаций нового типа»<sup>7</sup>, приказа председателя Комитета по делам архивов при Совете Министров Удмуртской АССР от 12 сентября 1991 г. № 11<sup>8</sup> на базе архива рескома КП РСФСР был создан Центр документации новейшей истории Удмуртской Республики (далее – ЦДНИ УР), который в 2007 г. был преобразован в государственное, а в 2011 г. – в государственное казённое учреждение. С 1 апреля 2021 г. ГКУ «ЦДНИ УР» реорганизован путем присоединения к ГКУ «ЦГА УР» в форме филиала с наименованием «Государственный архив общественно-политической истории». Последняя реорганизация, впрочем, сохранила за архивом полную самостоятельность в решение вопросов основной деятельности, за исключением исполнения административно-хозяйственных функций. В штате филиала значится 27 штатных единиц, функционируют 5 отделов: обеспечения сохранности и комплектования общественно-политической документов, документацией, инициативного документирования, развития справочнопоисковых средств, издательской работы.

В начале 1990-х гг. во вновь созданном ЦДНИ УР существенной трансформации, прежде всего, подверглась система его комплектования. В этот период на постоянное хранение в архив было принято более 70 тыс. дел ликвидированных организаций КП РСФСР и ВЛКСМ, работа по описанию которых завершилась достаточно оперативно к 1994 г. Впоследствии архив получил в качестве источников комплектования общественные объединения граждан различной направленности. Несмотря на сложности взаимодействия с данными негосударственными организациями, фактическим отказом от сотрудничества некоторых из них, отсутствием сил и средств для создания и обеспечения сохранности документов в ряде из них, сотрудниками архива были достигнуты позитивные результаты комплектования. Была выработана оригинальная методика работы, позволившая предъявлять к общественным организациям, не имеющим штатной численности и офиса, облегченные требования (не проводить в них ежегодную паспортизацию, принимать в архив документы в неупорядоченном виде).

В списке источников комплектования ГАОПИ на 1 октября 2024 г. организации, т.ч. 54 негосударственные региональных отделения российских политических 15 профсоюзных организаций, 7 национально-культурных объединений, 6 творческих и профессиональных союзов, 7 организаций ветеранов и 2 2 культурных объединения, организации, инвалидов, женских 8 молодежных и детских организаций, 2 благотворительных фонда и нек. др.).

Всего на хранение в ГАОПИ в постсоветский период принято порядка 125 фондов современных республиканских общественных объединений в

объеме более 20 тыс. ед. хр., относящихся к последнему десятилетию XX в. и первым двум десятилетиям XXI в. В комплексе данных документов выделяются фонды 12 политических партий объединений. И региональные отделения трех ныне действующих партий – Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», Коммунистической партии РФ, Либерально-демократической партии России, a также политических объединений, активная деятельность которых фиксировалась в 1990-е гг. – начале XXI в. и к настоящему времени прекращена, – Аграрной партии «Демократический выбор партий России», Конституционно-демократической партии, Российской сошиалдемократической народной партии, движений «Демократическая Россия», «Наш дом – Россия», Общероссийского движения общественной поддержки Б.Н. Ельцина, Общероссийской политической организации «Отечество». Документы ряда политических организаций, сохранившиеся не в полном объеме, включены в созданную сотрудниками ЦДНИ УР коллекцию документов общественных объединений (содержит 240 ед. хр.). Таким образом в архиве представлены документы региональных отделений Объединения «ЯБЛОКО», Партии Экономической Свободы, Российского социал-демократического союза, Движения демократических реформ, блока «Гражданский союз», избирательного блока «Отечество – вся Россия» и др.

В последние десятилетия на хранение в архив поступили фонды свыше 110 общественных организаций. Значительный интерес для изучения истории Удмуртии этнокультурной представляют фонды ведущих национально-культурных объединений представителей разных народов, населяющих республику. Это Всеудмуртская ассоциация «Удмурт Кенеш», Удмуртская молодежная организация «Шунды» («Солнце»), Общество русской культуры Удмуртской Республики, Татарский общественный центр Удмуртии, Союз татарской молодежи УР «Иман» («Надежда»), Союз марийцев Удмуртии, Чувашский национальный центр, Башкирский центр «Салават» и др. (порядка 15 фондов). В группе фондов профсоюзных представлены Федерация, рескомы профсоюзов организаций Объединенная профсоюзная группа предприятий «Ижмаш», первичные Ижевских механического, подшипникового организации заводов, «Удмуртнефть» и др. Деятельность общественных организаций по защите прав граждан, возрождению и сохранению национального самоназвании, культурного наследия, развитию профессиональных и творческих связей находит отражение также в документах фондов общественных объединений инвалидов ветеранов, женщин, молодежи, творческих И союзов, благотворительных фондов.

Большое значение сотрудники ГАОПИ придают созданию личных фондов видных государственных, партийных деятелей, работников науки и культуры, ветеранов войны и труда. На 1 октября 2024 г. на хранение в архив поступило 114 фондов и коллекций документов личного происхождения в объеме 43 164 дела. Важное значение придается и инициативному

комплектованию. Создано 13 тематических коллекций управленческих документов, таких как коллекции документов по истории Удмуртии, областной партийной организации, комсомольского и пионерского движения, коллекции печатных периодических изданий, коллекция документов о конструкторах стрелкового оружия Михаиле Тимофеевиче и Викторе Михайловиче Калашниковых.

В условиях отсутствия в Удмуртской Республике специализированного архива аудиовизуальных документов ГАОПИ удалось в значительной степени восполнить этот пробел. В 1990-2000-е гг. на хранение в архив поступили солидные по объему коллекции фотофоновидеодокументов на различных видах носителей. В числе источников комплектования ГАОПИ имеется 5 источников комплектования аудиовизуальными документами, в т. ч. 1 телекомпания, 4 редакции газет. Важным источником пополнения аудиовизуальных коллекций явилось инициативное документирование, которое получило в архиве значительное развитие. Внушительная часть фотодокументов на традиционных носителях была принята на хранение еще в партийный архив в неописанном и неаннотированном состоянии, в результате так называемого «сбора историко-партийных документов». В период деятельности ЦДНИ УР эти материалы были подвергнуты экспертизе ценности и описанию.

На 1 октября 2024 г. в 2274 его фондах значится 639 651 ед. хр. Основной массив документов архива датируется периодом с 1918 г. по 2022 г. и содержит информацию о политическом, социально-экономическом и культурном развитии региона в советский и постсоветский периоды. В ряде фондов и коллекций документов личного происхождения имеются документы и печатные издания, относящиеся к началу XIX в. Пять документов архива включены в Государственный реестр уникальных документов Архивного фонда Удмуртской Республики. Это материалы о пребывании в рядах КПСС знаменитого конструктора стрелкового оружия М.Т. Калашникова (дело о приеме в партию 1953 г. и учетная карточка коммуниста), протоколы І областной партийной конференции (1921), І Всероссийской конференции (1920),удмурток Книга рядового учета начальствующего состава 174-го отдельного истребительного противотанкового артиллерийского дивизиона им. Комсомола Удмуртии (1943).

Создание справочно-поисковых средств к архивным документам принадлежало к числу наименее развитых видов работы бывшего архива Удмуртского обкома партии. В связи с этим сотрудники архива вынуждены были развивать это направление деятельности практически с «нуля». При этом приоритетное внимание уделялось изданию архивных справочников. В 2001 г. вышел в свет первый путеводитель по фондам ЦДНИ УР<sup>9</sup>, в 2012 г. этот справочник был переиздан<sup>10</sup>. Во втором издании проаннотирован состав и содержание всех архивных фондов, включая фонды первичных партийных

организаций, за исключением фондов и коллекций документов личного происхождения, которым посвящен отдельный справочник, выпущенный в  $2010~\mathrm{r.}^{11}$ 

К числу перспективных и динамично развивающихся направлений деятельности ГАОПИ, так же, как и у большинства архивов Российской оцифровка относится архивных документов. активизации использования, все находящиеся хранении на архиве фотодокументы в полном объеме переведены в электронный закаталогизированы с применением автоматизированной базы «Фотокаталог ГАОПИ». Данный информационный ресурс, размещенный на официальном сайте «Архивная служба Удмуртии», а также созданный сотрудниками ГАОПИ по материалам личных фондов тематический сайт «Фронтовики Удмуртии: по документам архивов Удмуртской Республики» пользуются большой популярностью интернет-пользователей. В настоящее основное внимание архивистов сосредоточено на оцифровке документов военного периода, в рамках реализации республиканского архивного проекта «Удмуртия для Победы. Электронный архив». Всего на 1 августа 2024 г. 8,88 % от общего объема документов архива переведено в электронный вид. Проводится работа по переводу описей в электронный вид. Удельный вес документов архива, сведения о которых введены в раздел «Дело» АПК «Архивный фонд», составляет 99 %.

Как известно, одним из ключевых факторов вхождения бывших партийных архивов в систему государственных архивов в 1990-е гг. явилась работы снятию необоснованных ограничений организация партийных использование документов И комсомольских организаций. В Удмуртской Республике планомерная работа в этом направлении началась в 1993 г., с момента создания Республиканской документов партийных комиссии рассекречиванию комитетов оборонной предприятий промышленности (ныне Удмуртская республиканская межведомственная комиссия экспертная рассекречиванию продлению сроков засекречивания И архивных документов). Членами экспертной рабочей группы архива и привлеченными экспертами республиканских ведомств и предприятий ежегодно проводится экспертиза документов с целью их рассекречивания. В результате этой работы в период 1993–2023 гг. были рассекречены документы более 39 тыс. дел из фондов архива за 1922–1991 гг.

В сфере использования документов сотрудники ГАОПИ первостепенное значение уделяют подготовке документальных публикаций. Совместно с ГКУ «ЦГА УР» архив в постсоветский период принял участие в подготовке 2-томной Хрестоматии по истории Удмуртии, сборников из серии «История городов Удмуртии», 3-х мультимедийных сборников по истории Удмуртии в годы Великой Отечественной войны, о конструкторе-оружейнике М.Т. Калашникове и др. Из последних изданий следует отметить сборники,

ответственными составителями которых являлись сотрудники ГАОПИ: «1917 год в истории Удмуртии» (2017), «Из истории Удмуртской областной организации ВЛКСМ. 1918–1991 гг.» (2018), «Удмуртия в годы Гражданской войны. 1918–1919 гг.» (2023).

Другим приоритетным направлением деятельности ГАОПИ является переход на оказание государственных услуг в электронном виде. Совместно с ГКУ «ЦГА УР» и 30 муниципальными архивами Удмуртии с 2012 г. архив успешно реализует прием запросов граждан социально-правового характера в режиме «Одного окна». Организовано взаимодействие с Отделением Пенсионного фонда Российской Федерации по Удмуртской Республике в системе электронного документооборота, прием запросов через федеральную государственную информационную систему «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)». В мае 2024 г. архивистами начата работа в ГИС «Единая централизованная цифровая платформа в социальной сфере».

Таким образом, следует констатировать, что масштаб деятельности ГАОПИ в постсоветский период во многом отличен от предшественника — партийного архива. Самостоятельный статус позволил архиву динамично развиваться и пережить несколько структурных перестроек. Подтвердилась значимость архива в общественной, научной и культурной жизни Удмуртии.

Руководитель Филиала ЦГА УР – ГАОПИ Е.М. Ушакова

 $<sup>^{1}</sup>$  Филиал ЦГА УР — ГАОПИ. Ф. 352. Оп. 1. Д. 2. Л. 5-7.

 $<sup>^{2}</sup>$  Там же. Ф. 16. Оп. 1. Д. 1050. Л. 10.

 $<sup>^3</sup>$  Там же. Ф. 350. Оп. 1. Д. 4. Л. 1-7.

 $<sup>^4</sup>$  Там же. Ф. 353. Оп. 1. Д. 2. Л. 1-3.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Центр документации новейшей истории Удмуртской Республики: Путеводитель. – Ижевск, 2012. – С.10.

 $<sup>^{6}</sup>$  Филиал ЦГА УР — ГАОПИ. Ф. 353. Оп. 1.Д. 2. Л. 1-3.

 $<sup>^{7}</sup>$  Там же. Ф. 353. Оп. 1. Д. 9. Л.1.

 $<sup>^{8}</sup>$ Там же. Ф. 353. Оп. 1. Д. 3. Л. 1.

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Путеводитель. Центр документации новейшей истории Удмуртской Республики: Справочник-указатель. – Ижевск: Удмуртия, 2001. – 312 с.

 $<sup>^{10}</sup>$  Центр документации новейшей истории Удмуртской Республики: Путеводитель. – Ижевск, 2012. – 568 с.

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> Центр документации новейшей истории Удмуртской Республики. Путеводитель: Фонды и коллекции документов личного происхождения. – Ижевск, 2010. – 184 с.